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У статті розглядається проблема мотивації до змін як ключової психологіч-
ної умови ресоціалізації засуджених у процесі відбування покарання. Представлено 
результати теоретичного аналізу наукових підходів до ресоціалізації та емпірич-
ного дослідження особливостей мотивації до змін у засуджених залежно від три-
валості строку позбавлення волі. Встановлено, що мотивація до змін має багато-
компонентний характер і трансформується під впливом умов ізоляції, 
життєвого досвіду та суб’єктивного сприйняття майбутнього. Виявлено від-
мінності у структурі мотиваційних чинників у засуджених зі строком покарання 
до 5 років та понад 5 років, що обґрунтовує необхідність диференційованого пси-
хологічного впливу в межах програм ресоціалізації. 
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imprisonment. The paper presents the results of a theoretical analysis of scientific 
approaches to resocialization and an empirical study of the characteristics of 
motivation for change in inmates, depending on the length of their sentence. It 
was established that motivation for change is multicomponent in nature and 
undergoes transformation under the influence of isolation conditions, life 
experience, and the subjective perception of the future. Differences were identified 
in the structure of motivational factors between convicts with sentences of up to 5 years 
and those with more than 5 years, which substantiates the need for differentiated 
psychological intervention within the framework of resocialization programs. 

Key words: motivation for change, resocialization, convicts, personal 
resources, psychological factors. 

 

Постановка проблеми. Ресоціалізація засуджених у су-
часних пенітенціарних системах є складним багаторівневим 
процесом, який потребує комплексного підходу та поєднання 
правових, соціальних і психологічних чинників. З одного бо-
ку, система покарань спрямована на забезпечення безпеки су-
спільства, з іншого ‒ на формування умов для повернення 
особи у соціум. Проте в багатьох випадках процес ресоціалі-
зації ускладнюється психологічними бар’єрами, що виникають 
у засуджених під впливом тривалого перебування в місцях 
позбавлення волі [3]. 

Однією з головних проблем є недостатня мотивація до 
змін у поведінці та способі життя. Мотивація до змін визнача-
ється як внутрішня готовність особистості усвідомлено транс-
формувати власну поведінку, цінності та життєві пріоритети 
відповідно до соціально прийнятних норм. Вона охоплює такі 
компоненти, як усвідомлення особистої відповідальності, віру 
у власні ресурси, наявність життєвих цілей та готовність до 
активної діяльності, спрямованої на саморозвиток [6]. 

Дослідження вітчизняних і закордонних науковців підтве-
рджують, що мотиваційні ресурси засуджених значною мірою 
визначають ефективність процесу ресоціалізації. Наприклад, 
недостатня віра у власні можливості, високий рівень фрустра-
ції та соціальної ізоляції, а також відсутність перспектив на 
майбутнє знижують ефективність будь-яких психологічних 
програм. Водночас активна внутрішня мотивація сприяє фор-
муванню адаптивних стратегій поведінки, розвитку соціаль-
них навичок і здатності протидіяти ризикам рецидиву [5]. 
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Особливе значення у процесі ресоціалізації має врахування 
індивідуальних особливостей засуджених, зокрема тривалості 
строку покарання, рівня освіти, соціальної підтримки та жит-
тєвого досвіду. Засуджені, які відбувають покарання до п’яти 
років, зазвичай мають більшу віру в можливість змін, готов-
ність активно долучатися до навчальних і трудових програм, а 
також орієнтацію на конкретні життєві цілі. Для осіб із трива-
лим строком покарання (>5 років) характерними є песимісти-
чніші очікування, підвищена потреба в підтримці, переорієн-
тація мотивації на внутрішню стабільність і самоконтроль. 

Отже, проблема мотивації до змін у засуджених є багато-
вимірною: вона містить психологічні, соціальні та особистісні 
аспекти. Наукове обґрунтування мотиваційних чинників, які 
впливають на ресоціалізацію, є необхідним для розроблення 
ефективних програм психологічного супроводу, спрямованих 
на формування у засуджених внутрішньої готовності до змін 
та адаптації до соціуму після звільнення. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вивченням 
питання психологічного аспекту процесу ресоціалізації прис-
вячені наукові праці Н. Бамбурак [1], С. Єрмака [5], Т. Кухар 
[5], З. Дільної [4], Н. Устрицької [4] та ін. Дослідженням моти-
ваційної складової процесу ресоціалізації неповнолітніх засу-
джених присвячено наукову працю Ю. Красілової [6]. Суттє-
вий внесок у вивчення проблеми ресоціалізації в контексті 
пенітенціарної педагогіки та соціальної педагогіки зробили 
українські науковці, зокрема Я. Гошовський [2], М. Кутєпов 
[7] та інші. 

Проте, незважаючи на значну кількість праць, наукового 
дослідження мотивації як фактора, що безпосередньо впливає 
на ресоціалізацію як процес виправлення засуджених до по-
збавлення волі, не проводилось, що й зумовлює необхідність її 
здійснення в межах цієї наукової статті.  

Метою дослідження є емпіричне вивчення мотивації до 
змін як умови ресоціалізації засуджених, а також визначення 
провідних мотиваційних чинників залежно від тривалості від-
бування покарання. 
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Виклад основного матеріалу. Мотивація до змін у засу-
джених є ключовим чинником успішної ресоціалізації, оскіль-
ки саме вона визначає готовність особистості усвідомлено 
трансформувати власну поведінку та життєві цінності відпо-
відно до соціально прийнятних норм. Психологічні дослі-
дження підкреслюють, що мотивація формується під впливом 
як внутрішніх чинників, так і зовнішніх соціальних умов. Вну-
трішні чинники охоплюють усвідомлення особистої відпові-
дальності за своє життя, віри у власні ресурси та наявність 
життєвих цілей, тоді як зовнішні – соціальну підтримку та до-
ступ до ресурсів саморозвитку [4]. У пенітенціарному кон-
тексті ці аспекти стають особливо важливими, оскільки трива-
ле перебування в місцях позбавлення волі часто знижує 
активність особистості та її оптимізм щодо майбутнього. 

Аналіз сучасних закордонних та вітчизняних наукових 
джерел дозволяє стверджувати, що процес ресоціалізації роз-
глядається дослідниками переважно в контексті соціології та 
психології як процес зміни соціальної ролі та поведінки інди-
віда. Однак це явище також має і філософський аспект [1]. 

Емпіричне дослідження мотивації до змін було проведено 
серед 90 засуджених, розподілених на дві групи залежно від 
тривалості покарання: першу групу становили особи зі стро-
ком до п’яти років, другу – зі строком понад п’ять років. Ана-
ліз зібраних даних показав, що засуджені короткострокового 
ув’язнення частіше проявляють високу активність у плануван-
ні свого майбутнього та сильніше вірять у власні ресурси. 
Близько 70 % учасників цієї групи зазначили, що відчувають 
потребу самостійно впливати на своє життя, тоді як серед осіб 
з довготривалим покаранням цей показник становив приблиз-
но половину, що вказує на більш песимістичні очікування що-
до майбутньої адаптації. Аналогічно рівень віри у власні сили 
у короткостроковій групі оцінювався як високий у двох третин 
респондентів, тоді як у групі довгострокового ув’язнення ли-
ше у 38 % випадків. Це свідчить про тенденцію до зниження 
оптимізму та активної позиції у засуджених з тривалим пере-
буванням у пенітенціарному середовищі. 
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Наявність життєвих цілей також виявилася відмінною між 
групами. Засуджені до короткострокового ув’язнення частіше 
визначали конкретні плани на майбутнє, орієнтовані на само-
розвиток і соціальну інтеграцію, тоді як серед засуджених з 
довгостроковим покаранням значна частина була більше зосе-
реджена на внутрішній стабільності та виживанні в межах ус-
танови. Аналіз активної участі в навчальних або трудових 
програмах підтвердив ці відмінності: у першій групі до 72 % 
осіб активно долучалися до таких заходів, тоді як у другій 
групі цей показник не перевищував 40 %. Водночас потреба у 
соціальній підтримці залишалася високою в обох групах, що 
свідчить про важливість зовнішніх ресурсів для підтримання 
мотивації до змін, особливо у засуджених з довгостроковим 
ув’язненням. 

Аналіз результатів дослідження самоставлення засуджених 
показав, що більшість респондентів обох груп мають середній 
рівень самоповаги, самоприйняття та аутосимпатії, що свід-
чить про помірну здатність до позитивного сприйняття себе та 
власних емоцій. У групі з короткими строками покарання час-
тка осіб з високим рівнем самоповаги та самоприйняття дещо 
вища, а низький рівень цих показників – нижчий порівняно з 
групою довгострокових засуджених, що вказує на більш ста-
більне позитивне самоприйняття та внутрішню емоційну стій-
кість у респондентів, які відбувають менші терміни. Водночас 
у групі з тривалим покаранням частіше трапляються низькі 
показники самоповаги, самоприйняття та аутосимпатії, що 
може відображати негативний вплив тривалої соціальної ізо-
ляції на внутрішнє емоційне самопочуття засуджених. 

Що стосується самоінтересу та очікуваного ставлення ото-
чення, то в першій групі респонденти демонструють нижчий 
рівень егоцентризму та більш позитивні очікування щодо ста-
влення інших, ніж у другій групі. Довгострокові засуджені 
частіше очікують негативну оцінку з боку соціуму та мають 
вищий рівень самоінтересу, що свідчить про певну замкну-
тість і зниження соціальної відкритості. Загалом результати 
методики вказують на те, що тривалість покарання впливає на 
формування самоставлення: коротші строки сприяють збережен-
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ню позитивного самоприйняття і соціальної орієнтації, тоді як 
довгі терміни посилюють внутрішню критичність, підвищують 
егоцентризм та знижують очікувану підтримку від оточення. 

Аналіз розподілу термінальних цінностей серед засудже-
них показав, що незалежно від тривалості покарання головни-
ми життєвими орієнтирами залишаються сім’я, здоров’я та 
свобода. У групі засуджених зі строком до 5 років сімейні цін-
ності та прагнення до свободи мають вищий пріоритет, що 
свідчить про сильну орієнтацію на повернення до родини та 
відновлення звичного способу життя. У групі з тривалим по-
каранням спостерігається підвищене значення матеріальної 
забезпеченості та поваги інших, що можна пояснити адаптаці-
єю до умов тривалої ізоляції та зростанням уваги до зовнішніх 
форм стабільності і соціального визнання. Водночас духовні 
цінності, самореалізація та дружні стосунки знижують своє 
значення, що відображає поступове зменшення пріоритетів 
внутрішнього розвитку і соціальної взаємодії під впливом 
тривалого ув’язнення. 

Щодо інструментальних цінностей в обох групах провід-
ними залишаються відповідальність, освіченість і вихованість. 
Засуджені з короткими строками демонструють більшу готов-
ність брати на себе відповідальність та орієнтовані на само-
розвиток, підготовку до майбутнього життя після звільнення, 
тоді як у групі з тривалим покаранням зростає значущість ви-
хованості та самоконтролю, що відображає потребу адаптації 
до суворих умов колонії і підтримання внутрішньої дисциплі-
ни. Зниження показників віри в людей, працьовитості, сміли-
вості, терпимості та волі у довгострокових засуджених свід-
чить про вплив соціальної ізоляції та обмежених можливостей 
для реалізації власних прагнень, що підкреслює роль психоло-
гічної підтримки та розвитку внутрішніх ресурсів для ефекти-
вної ресоціалізації. 

Результати кореляційного аналізу демонструють, що мо-
тиваційна сфера засуджених різниться залежно від тривалості 
покарання. У першій групі, зі строком до 5 років, виявлено 
значущі позитивні взаємозв’язки між самоповагою та повагою 
до інших, відповідальністю та прагненням до нового життя, 
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а також негативні кореляції між егоцентризмом і терпимістю, 
вірою в людей і відчуттям безнадії, освіченістю та відсутністю 
підтримки. Це свідчить про соціально орієнтовану мотивацію, 
гуманістичні тенденції та високий потенціал для ресоціалізації 
за умови відповідної підтримки. 

У другій групі, з тривалим покаранням понад 5 років, ко-
реляційний аналіз виявив інші закономірності: позитивні 
зв’язки між самоприйняттям і самоповагою, відповідальністю 
та уникненням повторного злочину, самоконтролем і прагнен-
ням до нового життя, а також негативні взаємозв’язки між во-
льовими якостями і впливом оточення та аутосимпатією й від-
чуттям відсутності підтримки. Ці дані підкреслюють значення 
внутрішніх ресурсів – самоповаги, самоконтролю та волі – 
у формуванні мотивації до змін, демонструючи, що засуджені 
з довготривалим ув’язненням більшою мірою покладаються на 
власні психологічні ресурси для ресоціалізації. 

Виявлені відмінності між групами свідчать про необхід-
ність диференційованого підходу до роботи із засудженими 
залежно від тривалості покарання. Для короткострокових по-
карань важливо стимулювати активну поведінку та формуван-
ня конкретних життєвих стратегій, тоді як для довгострокових 
– підтримувати внутрішню стабільність, розвивати навички 
саморегуляції та поступово підготовлювати до соціальної ін-
теграції після звільнення. Узагальнені результати підкреслю-
ють, що мотивація до змін у пенітенціарному середовищі є 
багатокомпонентним феноменом, на який одночасно вплива-
ють особистісні та соціальні чинники, а ефективна ресоціалі-
заційна робота потребує комплексного підходу з урахуванням 
цих особливостей. 

Висновки. Отримані результати підтверджують, що моти-
вація до змін є визначальним психологічним чинником успіш-
ної ресоціалізації засуджених і зазнає суттєвих змін залежно 
від тривалості перебування в місцях позбавлення волі. Дифе-
ренційований підхід до формування мотивації з урахуванням 
специфіки мотиваційних чинників різних груп засуджених 
підвищує ефективність психологічного впливу та створює пе-
редумови для сталих позитивних змін особистості. Подальші 
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дослідження доцільно спрямувати на оцінку довготривалих 
ефектів мотиваційно-розвивальних програм у процесі постпе-
нітенціарної адаптації. 
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